

Proprietar: Văd. lui LUDOVIC VAKÁR  
Inreg. la Tribunalul Ciuc, nr. 11940-1938. Dos. No. 27.

# CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

Redactor responsabil  
VICTOR RÉSZEGH  
Ingtner-Agronom

## A trónbeszéd.

Március hó 7 én ünnepélyes körtelek között megnyitották a román parlament új ülés-szakát. Az ülésnapot megnyitó trónbeszédet II. Károly Románia királyja olvasta fel. A királyi kérésrel megerősítette az országnak a mai rendkívüli időkben követendő semlegességi politikáját. Bejelentette, hogy Románia a mai változások között feltétlenül megőrzi semlegességét. A király miután a szövetségesekkel való kapcsolatokról beszélt, rátért az ország katonai védelmének ismertetésére és köszönetet mondott az ország népének, azért az áldozatért, amellyel a hadsereg iránti kötelezettségét teljesítette. — A törvényhozás által megbeszélendő új törvényekkel kapcsolatosan bejelentette a trónbeszéd, hogy a kormány a hadfelszerelés érdekében kénytelen újabb áldozatokat kérni az országtól és reméli, hogy azt az ország népe ugyanolyan hasznos megértéssel fogadja, mint az eddigieket.

## Jézus és a hűtlen lélek.

7 Megfogtalak, de te elfutottal.

a) Kifáradtam a keresésben, berakodtam a hávadban. Hogy jártam utána, hogy megfogjalak. Mint jó pásztor, úgy siettem megmentésedre, akertűlt is mind' megparintani téged. Mäkor a jó atya módjára tekonió fűként ragadtalak el, éppen mikor újabb tekoniókat akartál kikövetni. Emlékszel-e rá, hogy milyen erősen kapaszkodtam körödbe, hogy később beval ottad, hogy miha igyekestől rosz utat érnél, de nem tudtal, miha valami titkos erő tartott volna téged, a lábaid a földbe gyökerezést, egy tapodtat is tudtal lépni, pedig elborultál, hogy hivatásod is szerettel volna veidk tartani? Éi tartottalak erős közelemben, mert szerettelek s nem akartam, hogy elidj s veszedbe rohanj. Mikor a lelkiyad szenvedett, meggyősdött téged éleled eddigi hiabavalóságáról a keresetlen szavakkal előd tartta a biztosan bekövetkező jövőt, mely ismeretlen rád vár, ha meg nem terzed látod, akkor is én jártam utána, én fogtalak meg. Egy-egy szerencsétlenség, mely aseméled előtt lezajlott s anyira megrendített, es is kesem eriasítás volt válladon, hogy eszre tértelek. Loptem nyomon utána, jártam, mert tudtam, hogy nélad a szabadság szabadsággá válik, ami csak káros néked. Hol seidél, hol keményen kellett megtagadni téged, mert olyan voltál, mint a szilaj csök, mindig szerettel kiugrul a habból. Pedig később mindig megbántad, mert belátal, hogy nem váit hasznodra s kértel, hogy ne engedjelek hosszú gyepőre. Bevallottad, hogy mindig volt, ha rám hallgattál a meg is köszönted a jószágomat.

b) Hat akkor miért nem maradtál állandóan mellettem? Még fiatal korodban annyit ígertted, hogy megjavulsz, most már nem is merés fogdalat tenni, azt mondd, ugy nem fogod, mert nem tudod megtartani, beváltani. Azzal is elnöszakodsz, hogy önszóló vagy, nagykoru, kiné té: a gyermezeképből, nem tőröd a gyamvodást, tudod, hogy mit eszelekeds, mert érszt, megfontolt vagy, nincs szűzásged támasza. Pedig helytelenül gondolkods, az ember mindig gyermek marad istennel szemben, öntéző nem lehet, mert gyaró, kysége s esetlen. Asért ragadtak zardas vagy csapok most is, mert szeretlek T, mostanság kiaklás reakció köül, erőszakosan kiabadditod magad karjaidból, elfutal előtem, hogy lerass magadrol. Ezenékes szeretelmél, mert terhdre vagyok. Felas közelemben jónni, nem imadazol templomomat nem keresed fel, másteid jársz, olyan helyekre megy, ahol gondold, hogy nem vagyok ott, hogy hogy csak velem ne találkoss. Vigyezz, jobb ha meg állsz a megadod magad szeresitemnek, mert előtem megasóknál maskep nem tudsz s nem is fogsz, mivel utójára mégis csak kezelm köze kerüsz, a halálos ájzon torkon ragadlak, meg foglak, ugy hogy többé ki nem szabadasz kezem köül. Hosszu az én karom, ne feledd, bármikor uőterhet, mindenhoza eler. Boldog az, aki nem fut el előtem és ha meg foglak, szorosan tart s el som bocsát magától ena.

P. Réthy Apollinarius.

## Lelkiyakorlatok a rom. kath. főgimnáziumban.

Főgimnáziumunk ifjusága ér tanári kara március 6—10-ig tartotta évi rendszeres lelkiyakorlatait. A felad csatayok (IV—VIII) lelki napjait Dr. P. Imet Károly, a ferenciek volt tanárnyai főadka, a kisebbeket (I—III. oszt.) Antal József gyimesföldöki plebánus vezette. Mindkét lelkiyatra vármegyének aszülte s az A ma Meteor egykori jeles növendöke.

A volt provinciális atya a mély meggyősdés fértan erejével és ússóval, a gyimesföldöki plebánus az egyszerű bensőség vonzó, meleg szavával vezette előre az ifjuságot. az örök igazságok után, a szabó és nemesebb, a több és igazabb élet magaslatai felé. Boldog az az ifjuság, amely ilyen lelkiyakorlatokot vehet részt, mert a kor. igazságok fényesét tisztán látszják a föld vándorlás nagy örölmét, másrészt: meg mind rendülletesebb lesz bennük a meggyősdés, hogy ezen igazságok megértése s a szavak kikötött alet nemcsak a legnagyobbat: az örökéletet biztosítja. hanem es az egyedül ut, amely szabó, jobb s egyáltalán elviselhetővé teszi a föld életet. Magannuharjék e lelki napokon, hogy a kultura végtelenbe néző lélek melüli — nem igazi élet, mert minden kultura lelke a lélek kulturája. E mély keresztény lelkiyeg hiánya robbantotta ki az újabb nagy háborút, szidította az emberiségre az újabb megpróbáltatások örömet, mert a veszők nem tudják vagy nem akarják tudni, hogy minden tévvalóságok, egyértelműek, békének alapja: az önszelen, ádóza os léleklet. Nem tudják, hogy az életélet nemcsak fegyverrel lehet legyőzni, hanem áldozattal: jótétéménnyel.

As ifjuság és az intenet őssinte hálaja kíséri lelki veszőket: jótétölket, igehirdető, lelkeket mentő nem, áldozatos utinton. (A)

## A Magyar Népközösség segélyező munkája.

Amint ismeretes a Romániai Magyar Népközösség Călcăsești megyei tagozata a szervező munkáján, segélyező munkáján kezdte meg. A magyar társadalmi áldozatosságát a saját nyomorúságuk leküzdésére mozgósította. Nem kell bővebben bizonyítani, hogy erre ma kora szükség van. A magyar családok sorozata jutott abba a helyzetbe, hogy a családforrás elcsúszta hasznáról a kötelesség és így a magyar községi önület támogatására szorul a család.

### Akik nem értettek meg.

E mondjuk, hogy a magyar társadalmi közdö-képes. A hívó szót fogadják, az új megértette. A törzseiml időközben mércesúlyra került. O ya noira, amilyen csak az egymással való segítségnek, a községi nyomorúságot vállaló es azt egymással megosztó magasabbrendű társadalmi várható.

Émunkat azok az idők, amikor bárki is elbujhat a maga odújába. Az önszelenek, a szeguri megbuvárók-nak, a minden kötelesség elől félrehúzódkó patkányok-dának a napja leáldozott. A mai idők áldozatát követelnek mindentől. S aki ezidő megpróbálja elmenekülni, azt el kell tiporja az egyseges es közös összefogásnak.

Mert ha a magyar családfőnek ott kell hagynia otthonát, ha a családjának szovidale es nékülönle kell, akkor est az áldozatot meg kell értenie elsősorban azoknak, akik kedvezőbb körülmények között itthon maradnak. Régen volt az a világ, amikor egyik végig aszavodta a frontokat minden poklát, míg a másik látatlanul kihaszalhatta es a maga javára feldihatta a nagy verfolyást.

Asóta sokat változott a községben való élés mibenléte. A 20 esztendő kisébbségi mult megtanított arra, hogy egyformák legyünk a megpróbáltatásban. A községi sors sok mindent kötelez. Elsősorban pedig arra, hogy testvéri érzesrel osztozzon a bajban.

A Magyar Népközösség Călcăsești megyei tagozata által beliditott ilyen irányu kezdeményezést nagyjében lelkes szeretettel megértette a magyar társadalmi Értelmeletünk szerint csupan 1—2 ember zarándokt al. Azt utasított, hogy ezek is csupan azért, mert meg nem volt idejük 20 esztendő alatt gondolkodni es felfogni az új helyzet: új kötelességet.

A Magyar Népközösség nevelő munkájának a feladata, hogy figyelemre méltóan mindenkit, szjára a szent kötelességekre, amelyeket a mai idők elvarnak az egy-fajhoz tartozás egysegerü tényétől. Azt pedig est a községi-séget nem akarja semmiképpen megérteni, azt egysegerül fel kell mondanie az adól, hogy egy néprek azona megpróbáltatásában bármilyen köze is legyen.

A továbbiakban számos beszédnek arról, hogy a Magyar Népközösség eddigi munkája felfelé eszaktitást hajtott végre. Mindezt csak nagy telekkel lehet elereti. Éi hinni akarjuk, hogy a szamok beszédét megértő azok is, akik eddigi kevdalmeztetek zsebüket es szívüket megnyitani a hibájukon küli nyomorúságot szenvedő magyar családok, gyermekek iránt.

A Magyar Népközösség helybéli segélyező bizottságának je.ontétebe. kütülte, hogy esidőig 19 ezer lei állandó havi segélyt ajánl est meg a város magyar társadalmi. Március hónapra 25 ezer lei totz ki a segélyező községi-se, amely 102 tagot lát: el természetben segélyt (kenyer, huz, tej, szó stb.). E szerint tehát meg határoz leire van szükség a bizottságnak.

A munka megy. A Népközösség körzetvesztői pedig napoként tanul annak a nagy hálnak es szer-

telnek, amely 40—50 magyar családban napoként fel-ebred asirint a községi tevékenység iránt, amely az adakozók áldozatosságát erre a magyar munkára beaserveste.

A Magyar Népközösség ezt a szenvedő munkát belidítja vármegyesserte. Rövidesen megindul minden községben a közös sorában való osztozásnak es a valóraválto ádonata. Éi mi csak egyet kérünk mindentől, aki ehaz a sorához tartozik. Fogadjon jó szívvel es megértő lélekkel a Magyar Népközösség testvéri munkáját. Minden község igyekezzen szeretettel megoidani a segítés feladatait. A tehetősebb áljon az el-azgyatottabb mellé, a jólét szorosan a nélkülözöshöz es támogassuk egymást magyarsz szeretettel keresztül a jelen nehézségek.

## Izelítő.

A háboru pusztító vihara dühöng. Egyelőre még nem teljes a esőnyűség. Minden, ami hozsánk eljutott inkább az esősele es egésznek. Rádión keresztül mégsem domtik ki teljes félelmetességével a háboru bensalma. Akármennyire pontos értesüléseink vannak a nyugati harcetekről, a flnek hál küzdalmairól, asért az meg nem a megdöbbsentő valóság számunkra.

Mis a régi op. rante zeringöz esünetében értesülni Várpul bombázásról es egészen máz est keresztül em. — De mindent nem lehet újságbeírta keresztül magyarsz. Nem is szükség. Mind in egy néz ki, hogy a mai nemseledek lenn alkalma gyakorlatilag is megismerkedni a témával. Akor majd meglátja, hogy mi árdesele, kultur embernek maradni, szeretettel predikálni, vagy főreg módjára beledögleni a gyűlölet által felezőbácsolt mocskokba.

Lásunk csak egyelőre a mérges gázok frontját, amelyet a háboru elvadulésának idejére tartogatnak a küzdő felek. A mult háboruban is használtak már. El tehet képzési, hogy a gopak fejlődési iramával mennyire megmoz-zorodott a gázoknak is az ellenességben való eszavatal tehetősege.

Mis a gázok elleni védekezést tanítják. Az embernek akar akarja, akár nem, meg kell ismerkednie vele. Az alábbiakban bemutatjuk a gázokról való főbb tudalvalókat:

A gázokat általában három főcsoportba osztják. 1. Igerlő gázok (féhérkeresztes — kétkeresztes gázok.)

A kétkeresztes gázok erősen ígató hatásuk ellenére sem tartoznak a halálhözó gázok közé. A világ-háboruban közvetlen esztől halott nem igen volt. A hatásuk abban nyilvánul, hogy keresztül hatolnak a községes gázalcarasúrókón es elviselhetetlen könygyesést stb. okozva. a gázalcar leváslésre kényasertük az embert, amikor is a mérges es fojtó gázok elintézik a többit. Természetesen ezek ellen is megvan a biztos védekezés: a mai gázalcarok külön fűszesúróval vannak ellátva.

### Mérgező gázok.

Ebbe a csoportba azok a gázok tartoznak, melyek zörmérgesek, tehát az emberi szervezetet a vérkeringésbe jutva, bontják meg. Igen csekély mennyiségben is halálosak. Ide tartoznak: A kéksav es szengés. A kéksav alacsony forráspontu, igen könnyen illó folyadék, minimális mennyiségben is — az emberi szervezetbe jutva — halált okoz. Mérgező hatását a vörös vérejtekre fejti ki, a központi idegcentrumot bontja meg. Sz rencsére, es a borsalmas mérgez oly erősen illékony, hogy mint harcigáz nem is váit be. Megfelelő gázbetét biztosan véd elene.

A szengés szomorúan ismeretes mérges gáz, a családtörgeciak állandó szereplője. Ugyancsak erős vérmérge, a vér-hemoglobinát könnyen vegyüli s így az oxigen elvonva a szervezetből, a sejtek megfulladását idéli elő. Miel harcigáz, illékonyasága miatt, terepen nem vesszélyes, csak szű helyen. A gázalcarban csak egész különleges batét köli meg egy bizonyos ideig.

A hadi vegyszereknek erősen óhajtott célja est a két erős mérget oly alakban előállítani, amelyik nem illan el gyorsan, hanem husamos ideig megmarad a terepen. A főképen az oroszoknak lennének mar ilyen vegyületek, roméjük, hogy nem igen.

### A fojtó gázok.

Ebbe a csoportba tartoznak a legtöbbet használt es legtöbb halál okozó híras sűdkeresztes harcigázok, a ch. orsz, a phosgén, a peranyag es a chlorpirin. A fojtó harcigázok mindégylek, mint a neve is mutatja, a légszázerveken okoz súlyos elváltozásokat. Igerlő hatásuk csekély, csak 4—6 óra mu va mutatkozik, amikor már az egész szervezetet átjárták es romboló hatásukat elvégezték. Állatomos, igen erős mérgek, a főképen még a növényvilágot is elpusztítja. Élettani hatásuk abban nyilvánul, hogy a tüdő szöveteit felmarva, annak működését megbontja, lángessomj, majd üdövlényő lép fel es a mérgezőt megfullad, aszóseriat a saját véreben.

Szoigáljon megnyugtatóan, hogy a gázalcarok valamennyi fojtógas ellen tökéletes védelmet nyújtanak.

**Maró vagy hólyaghuzó gásek.**

Ebbe a csoportba tartoznak azok az anyagok, amelyek folyadék alakban a bőrfelületet, gőzökben pedig a légcsőszervet is megtámadják, tehát ami a sokoldalú pusztító hatást illeti, tökéleteseknek mondhatók. Ide tartoznak a hirhedt mustárgáz és lewisit.

A mustárgáz tiltsa állapotban majdnem asztaltalan, színtelen folyadék. Ipari állapotban mustárra, vagy fokhagymára emlékeztető szaga van. Normális körülmények között nagyon lassan bomlik, a teremté hónapokig megáll és mérgező hatását nem veszíti el. Egyformán mérges folyékony és gásalapban. Nagyon alattomos mérge, a bőrre csepeptve semmiféle érséet nem okoz, csak órák múlva jelentkezik a hatás. Ha néhány perccel belüli nem kösombóltjuk (itatóspapírral és chlorpuderral), felszívódik és menthetetlenül elvégal romboló hatású. A bőrön igen rossz indultu fokelyeket okoz, amelyek nagyon lassan gyógyulnak, esembe jutva, megvakít, gőslakban belélegesse, a tüdőt roncsolja szét. A gyógyulás nagyon lassú és sokasom tökéletes, de még a halálos mérgezés esetekben is csak hosszú kínos szenvedés után következnek be a valóban megváltó halál.

A légcsőszervet, a szemeket, a jó gáslarc biztosan védi ellene. A bőrön át történő fertőzés ellen a védekezés igen nehéz. Mind:féle anyagot átalivódik és a rosszindultu mérge, csak egészen speciális gumiruhák és cipők védenek ellene.

A lewisit, vagy halálharmat: Lewis amerikai vegyész találmánya. A világháború végén a frontmögötti polgári lakosság ellen akarták használni, erre azonban már nem került sor. Tulajdonságai mérgező hatása, nagyjában megegyeznek a mustárgázzal, azonban valamivel kevésbé veszélyes és víz hatására, ellentétben a mustárgázzal, nagyon könnyen bomlik. A meglévő készleteket az amerikai hadvezetés a világháború végén megsemmisítette.

Amint már említettük, a világháború végén kb. 60, jelenleg mintegy 100 harcigáz ismeretes, de a felsoroltaknál használhatóbbakat eddigi tudomásunk szerint nem igen állítottak elő. Persze lehetséges, hogy az egyes hadvezetéseknek 7 pecsét alatt őrzött titkos anyagok vannak, amelyeket nem árulnak el, nehogy az ellenük való védekezést kidolgozhasák.

**Ne játszunk a szavakkal,**

A tekintély elve leromholódott. A szülőknek a feletteaknek járó tisztelt megfogalmazott. S napról-napra kezd megvalósulni, megverem a pázort a szétszaladnak a nyáj juhái. Az erkölcsi lejtőre állított korlátok ledöntése után végeláthatatlan sorokban indulnak az egyéni tragédiák. S csak tehetetlenül szemléljük, mert első megdöbbenésünkben eszünkbe sem jut, hogy hogyan segítsünk a bajon.

Az ósz óta városunkat egy csendes borzadály járta végig a kinozta. Egy feltűnő szépségű 15 éves leány el-tűnt a szülői háztól. Az eltűnést családi háboruszkodás elzote meg. A családot nagy szegény érte. Gyönyörűséges szép leányuk megbotlott a vallásos és istentől család szert volt elkecserevde. Lányukat megtenyítették a megmondolatlanul azt mondták neki, hogy menjen a Maros mélyésgébe, amiért akkora szegényt hozott a családra. A leány ugy látszik nemsokat latolgatott, még azon este megfogadta a tanácsot. Azóta négy hónap telt el. A szülők tüvé tették érte az egész környéket. Keresték a rokonoknál, ismerősök-nél. Most a napokban a Maros jégébe befagyva megtalálták a szerencsétlen leányzót. Ekkorra a szülők már minden könnyüket eláiták. Az édesanya könnyei megolvastották volna még a legvastagabb jégkérget is annyit sirt. Csak még egyszer szerette volna látni szive magzatát. Fejzével kivágta a jégből, Hazavitték. A jégtörölés tetejéről, amely ugy nézett ki, mint egy üvegravatal, hazatért koporsóban a szerencsétlen leány. A koporsót nem nyithatták fel a édesanyja könnyei nem hullhattak tagyos arcára, csak a koporsó fedelét áztatták. Ugy rimáinkodtak az apa és anya bocsánatért, hogy durvák voltak hozzá. Mindenki könnyes szemmel és megrendülve nézte őket.

Az egész bitközőség lelkéből talán semmi sem törli ki ennek a szörnyű tragédiának az emlékét. S éppen azért szó nélkül nem mohatunk el az esemény mellett. Ebből mindenkinek tanulni kell, hogy hasonló esetek meg ne ismétlődjenek.

Mindenekelőtt meg kell jegyeznünk, hogy a tekintély elve csak létezőlag van megtépaszva. A tekintély létezik. Hogy sokan semmibe veszik, ez nem irányadó. Az Istent is sok buta tagadja, de ez nem változtat az Isten létezésén. Van tekintély. Hiszen erre hivatkozik önkénytelenül mindenki. Van tekintély a papnak, a szülőknek s az Istentől rendelt előjáróknak. Ezt látom és tapasztalom még ebben a fejtegetésre állított világban is. Azért a tekintély hordozói szavaikkal nem játszhatunk. Krisztus a komolyságot mennyire kibangulyozza, amikor azt mondja, hogy legyen a ti beszédek igen, igen, nem, nem. Tehát semmi komolytalan szó-nak nincs helye, mert a tekintélyt viselő emberek szavai és cselekedetei után indulnak a többiek. S látjuk azt, hogy egy-egy eljett, komolyan nem vett szó mennyi családi tragédiának lehet az előidézője.

A Saar-vidék visszacsatolásakor népszavazást rendeltek el a németek. A világháború után onnan elszármazott németeket hazahívták az egész világról. Amerikából az egyik hajón hazafelé tartott egy német asszony két kis lányával. Az anya a kabinba kötött. A kislányok a fedélzeten játszadoztak. A kisebbik hancurozott. A nagyobbik árulkodott. Az anya megtenyítette a leánykát, hogyha rosszkodik, akkor beledobja a tengerbe, hogy a tengeri kigyó megegye. A leányka egy kis ideig jó volt, aztán ismét kezdte a huncutkodást. A nagyobbik leányka se szó se beszéd, meg-regadta hugocskáját a beládkta a tengerbe, hogy a tengeri

kigyó megegye. Nemeokára jön vizeza anyjához a leányka s anyja kérdésre elmondja, hogy a kicsikét beládkta a tengerbe. Ime a megmondolatlan fenyegetés.

Oroszországban történt, s abban az időben szélteben-hosszabbán tárgyalták az újságok a következő családi drá-mát. Az édesanya elment reggel vásárolni s otthon hagyta két kis gyermekét. A nagyobbik fiúcska volt. S megkér-dezte az anyját, hogy mit csináljon a hugával, ha az sir. Az anya azt mondta, hogy vágd ki a nyelvét. S avval gyorsan indul. Úgyesen bevásárol, jön haza s otthon vért-dosában találja szöske kislányát. Mozdulatlanul rektúdt. Felkapja, ábresztgeti, osókolgatja, szőlitgatja. Szájára rá-alvadt a vér. Akkor lépik be a fiúcskája s kérdezi mi tör-tént a leánykával? A gyermek könnyelműen rávágja, hogy sirt s kivágtam a nyelvét. Az anya rémületében leejti a halott kisleányt s a fiút ugy keante a falhoz, hogy a teje ellopasodott s az agyveleje kilocsosant.

A segítség akkor kell, amikor arra szükség van. Nem a terített asztalnál nyilvánul meg az igazi barátság, hanem a szükségben és a nyomorban. A gyermek minden veszedelemben a szülőböz menekül. A szülőknek kötelessége, hogy fenyt-sen, de a bajban gyermekének a hóna alá kell nyuljon s azt az elesettségből felelje. A bajt nem szabad tetézni, hanem el kell simítani. S szem előtt kell tartani azt, hogy hibát hibával nem lehet kijavítani, hanem a hibát jóvá kell tenni. ez a kötelessége minden épeszü embernek.

Két évvel ezelőtt hozta az egyik újság. A bányász hazajött háromzer lei havi keresetével. Letette az asztalra. Fát hasogatott s hozta be, hogy tegyen a tűzre. Látja a kályha előtt a kis három éves fiúcskáját. Az ezer lejeseket rakta a kályhába. Az apa feldühösödött. A gyermek kezét csuklójában levágta. Az anya kicsikéjét fűrésztötte, hallja a sírást szalad ki s az alatt a kicsike belefut a vízbe. A szerencsétlenségben elvesztette a tejt s addig, amíg segít-hetett volna, a gyermek is elvérzett. Az apa látva a szerencsétlenséget, még jobban megbolondult s felakasztotta magát. Ime mit tesz a megmondolatlanseg.

Zsóki Rózi virágos koporsóban, frissen hantolt sírjában kint nyugszik a temetőben. Szívzaggató fájdalom és nehéz gyászt hagyott maga után. S egy nagy figyelmeztetést minden szülőnek és minden fiatalnak.

P. Gábor Anasztáz.

**Felhívás!**

Nehéz időkben csak komoly munkával lehet elősegi-teni a társadalmat a nehézségekben. Társadalmunk még nem küzdött oly nehéz problémákkal, mint most, amikor higgadt megfontoltsággal kell mérlegelni mindent, amely érinthet bennünket.

Egységesen eljárni és cselekedni csak szervezett társadalom tud. Minden rétegünk egyésgébe tömörülve hallgas-son meg minden központi utasítást, hogy ugy a köznek, mint saját magának segítségére lehessen.

Komoly, kéro szóval fordulunk a csiki magyar társa-dalomhoz: jelentkezzenek közösségi munkaszolgálatra mind-azok, akik népünkkel testvériséget és tényleges közösséget éreznek.

Falun jelentkezzenek a népközösség ideiglenes vezetői-él, városokban a népközösségi irodán.

Olyan munkát kezdünk, amely nemes és építő. A katonai szolgálatra behívtak családjaik és a szegényeken akarunk segíteni, különösképp áhezó gyermekekben. Engedélyünk van arra, hogy falun és városban egyaránt a népközösség szociális szakosztálya keretében a segélyezést havi megaján-lott segélyadományokból teljesíthessük.

Ezeknek az adományoknak összegyűjtésére, kezelésére szegények helyezini adatfölvételére pontos munka szükséges. Felelősséggel és lelkiismeretességgel járó rendszeres munka kell.

Ezért bárki, tekintet nélkül társadalmi állására, jelent-kezzék legkésőbb március 15-ig, hogy a megfelelő munka-területet mindenki megkaphassa.

A népközösség ideiglenes falusi vezetőihez a segély-adományok összegyűjtésére szánt leveket a Prefektus ur aláírásával és megfelelő utbizajzításokkal eljuttatjuk.

Lehetőség szerint a népközösség csiki tagozatának vezetősége 1-1 kiküldöttel a beszerzés megindítására minden faluban megjelenik.

Meggyeszer ismételtük, komoly segítő munkáról van szó és társadalmunk építő erejét most próbálja ki. Most tudunk igaz embereket megismerlni ezzel a jelentkezéssel, mert önkéntes munkára jelentkezés a felelősség érzet legfőbb bizonyítéka. Rucurestiben már ingyenes orvosi rendelőnél és ingyenes jogsegélynél tartanak, ott a munka már javában folyik. Mi csikiak sem fogunk elmaradni, ezt biztosítja majd minden testvérét szerető felelősségérzettel bíró munkaszerető magyar.

VÉCSEY GYULA,  
a Romániai Magyar Népközösség  
csiki tagozatának titkára.

**A külföldi gazdák érdeklődése  
a Budapesti Mezőgazdasági Kiallítás  
TENYÉSZÁLLATAI IRANT.**

A külföldi gazdák köréből és évből is sokan érdeklődnek a budapesti mezőgazdasági kiállítás alkalmával kiállítandó tenyészállatok iránt, mert a kiváló magyar állattenyésztés anyagából itt kívánják becses-seni szükségleteiket. A rendező bizottság kézfésze szer-rint Jugoszláviába, Romániába, Szerbiába és Bulgá-riába akadálytalanul bevihetők a kiállításon vásárolt tenyészállatok, csak az állategészségügyi egyezmények-ben előirt feltételeknek kell eleget tenni. Magyar rész-ről mincson akadályos egyéb országokba irányuló tenyész-állatkivitelnek sem és a Magyar Nemzeti Bank vala-mint a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal — amely la-letménynek a kiállítás területén kirendelt-éget állíta-nak fel — a legnagyobb előnkonyossággal fogják a fel-

merülő valutáris ügyeket intézni, csupán az egyes országokba szükséges behozatal engedéllyel kell a külföldi gazdának rendelkeznie.

A magyar kormány a külföldiek tenyészállatvá-sárlásának előmozdítására igen jelentős kedvezménye-ket és könnyítéseket engedélyezett, amelyek segítségé-vel a szomszédos országoknak Magyarországgal fenn-álló árucserereformálma keretében a Pesti Magyar Keres-vedelmi Bank, a Magyar Államias Hitelbank, a Magyar Leszámlító és Pénzváltóbank és az Ango-Magyar Bank érd:keltséggel köröte tartozó külföldi intézetek bekap-csolásával a külföldi gazdák minden valutáris nehézség nélkül bonyolíthatják le a vásárlásukat. A külföldiek által vásárolt tenyészállatok vasuti szállítási költ-ségét a magyar határig a rendező bizottság viseli, a szállítással és vásárlással kapcsolatos költségek megtérítésére pedig a kormány jelentős vissza-térítést nyújt a külföldi vásárlóknak.

A Budapesti Mezőgazdasági Kiallításra felmász minden külföldi gazda idejében tegyen lépéseket a magyarországi beutazásának szükséges vízum megszer-zése érdekében, amelyeket az illetékes m. kir. követ-ség vagy konzulátus a kiállítási igazolvány és utlevél felmutatása ellenében minden indokolt esetben 2.50 pengő beselési díjért szolgáltat ki.

Mindenemű felvilágosításért az erdélyiek az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesületben, Cluj, Andrei Muresan 10. egyéb külföldi érdeklődők a m. kir. követ-ségekhez, illetve konzulátusokhoz forduljanak.

**S Z I N H Á Z.**

Zsoltolt házak és páratlan erkölcsi siker mellett zajlott le a Kozma-Battyán színtársulat színiünnének első hete. A Rut kis kacsza bemutatóján Balogh Julia, primadonna hangjával, gyönyörű ruháival és keresetlen egyszerű játé-kával, kényes izléű közönségünk szeretetét nyerte meg. A többi előadások a siker emelkedéséről tettek tanúságot. — Vörösmarty, Gróza Földes Berta, Barabás Irén, Bardóczy, Karácsonyi, Solti, Darvas, Battyán, Kozma, mind-mind féml-jelői az előadásoknak.

Kiemelkedett a Földindulás nagyszerű előadása, mely-ben Vörösmarty Lili és Bardóczy István nyújtottak kiváló-t. Méltó keretet adtak hozzá Földes Berta és Kozma Hugó.

Jövö heti műsor a következő:

Szombaton, Szomorú a nyá.ferdö, (operett újdonság.) Vasárnap, d. u. 3 órákor, Zsimleri zaombori szép-asszony, (olcsó helysákkal.) D. u. 6 órákor, Tul a nagy krivánon, (Farkas Imre gyönyörű zenéjű operettje, olcsó hely-árrakkal.) — Este 9 órákor, Piros bugyelláris, népszínmű. Hétfő, Velencei kaland, Szabados Árpád operettje. Balogh Julia és Bardóczy István jutalomjátéka.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— **Kereskedőinket és iparosmestereinket** ezúton is kéri a Katolikus Legényegylet vesztésége, hogy fiatal alkalmazottakat a 3 lelti napra — március 14., 15. és 16-án este 9 órákor a főgimnáziumba, 17-én Virágvasárnap 8 órákor pedig a tempómba elengedni sziveskedjenek. Ugyan-zen kerést ízelet a vesztőség azon sáfőhöz is, akiknek a kereskedőem vagy ipar-terén, vagy más szabad pályán működő, felszerült fiú vannak. A lelkizapozt lelkifértéküket akarnak nyújtani, vagy a meglévőket megtérteni és fejleszteni. Ezek az értékek: szorgalom, buzgóság és pontoság a munká-ban, megbízhatóság, egyenesség, becsületesség. O y értékek ezek, melyek nélkül sem az iparban, sem a kereskedelemben, sem az élet más területén, igazán be dogujni nem lehet. Mesterek és szülők az ifjúság és saját érdekükben cselekedzenek, ha nemcsak megadják az engedélyt, hanem a megjelenésre burdílják fiaikat.

— **Virághullás.** Kozán Imre gazdasági felügyelő és családját súlyos gyász érte. Március 2-án genyes melhártya-gyilkolásban meghalt egyetlen lelkje novó 6 éves fiúcskájuk. A földi sojtott szülőkét felmérhetetlen vesztéségekben az egész város és vidék társadalmi mély együttérzéssel vette körül. A legmögöbbs részvételű gyászszert mindenki a nagy megpróbáltatást elviselhetővé tenni a szülők számára, akiknek lelkében ez a csapás olyan nagyvetlen sebet vágott. Az Isten adta, az Isten elvette ezt a nagyagrat, amely hat esztendőn keresztül megaranyozta, olt és értelmet adott a kis család életének. Ö tu lja, hogy miért Nekünk hánntuk kell Önének és ez a hit átgögti a kétségbeesett szülőkét is ezen a nagy lelki válságon.

— **Nem belyegsik le a Nemzeti Bank bank-jegyét.** A pénzügyminiszter közleménye. A pénzügy-miniszter közlérré teszi, hogy azok az egyes rémhirt-rejtésztől terjezött mendedemondák, amelyek szerint a Nemzeti Bank (Banca Nationala által kibocsátott bankjegyeket a kormány lo akarás pecsételtetni, telje-sen alaptalnosk s csak azt a célt szolgálják, hogy a közönséget állandó aggodásomban tartásák. A kormány nyomába van a rémhirt-rejtésztőknek a veük szemben a legszigorubb büntetést fogják alkalmazni.

— **Egy 15 éves gyermek felakasztotta ma-gát.** A hír rövid. Csiko Ferenc 15 éves adás Remetei gyermek, a nagybátyja istállójárán felakas-totta magát. De makkora a tragédia, ami emögött a hír mögöt van. Csiko Ferenc kötelel akasztott a nya-kába, mert gyermek életét megkeserítette a szülők kö-mötti állandó nézeteltérés, amely végül is váláshoz ve-netett. A szülők megkülönbözték, szétmentek. Eddig semmi baj nem lett volna. De a gyermek a válás után nem találta meg sehol azt, amit a családnak, a szülők kösötti egyetértésnek kell nyújtani. A gyermek nem kapta meg a családi élet melegét és inkább a halált választotta. A hír fölött nem lehet egyszerűen átsiklani. A gyermek sentség. Ast minden szülőnek meg kell gondolnia. Ha a virághosta, akkor lelkiismerettel, áldozattal gondoskodnia is kell arról, hogy idő előtt annak a gyermeknek a lelke ne meneküljön az öngyül-kösség örvényébe...

# Gyergyói élet



ROVATVEZETŐ: CSIBY LAJOS.

## Agnis boldog lesz...

Agnis két évig volt nálunk. Nem azért mintha rá lett volna szorulva, de Gyergyóban minden jómódu gazda leánya tanulni megy.

Igy volt Agnival is, aki a falu sok-sok szépét, leányát hozta magával a városba. Határozottan látszott rajta a jó nevelés, a tempó... Megrögszít, órági nyelvetörőit pedig messze-földön ráismernek Gyergyói voltára, amit a rajta ringó szép angyasok nyakára csak bizonyítani tud. Ugy mondták, hogy ő táncol legjobban a faluba. A gyergyói cepelt, meg a Kállya kettős figuráit úgy kijárni, mint Agnis, aztán senki a környékbe...

Bűnke és ömlesztett leány, Ha kell alásztos is. Sok örömet szerzett kedves nevelésével, parányi világnézetéből fakadt meglátásaival, a még szunyagó értelem kibontakozása közben elkövetett csucsiságaival. Lélektől tudott kacagni meg sírni s érzelmeit senki nem tudta jobban kifejezésre juttatni, mint ő. Egyaránt szeretett embert és állatot.

Ceodálatos keveréke volt ez a fiatal székely leány fájának, aki egymaga bizonyította, hirdette a székely nép nagyságát, annak minden szép és jótulajdonosságát.

Agnis életében a 17 ik tavasz következett. Javában nyiladontak szive virágai s mire az éan elérkezett, a legény — mint komoly udvarló — már bejáratos volt a konyhába. Falubéltje, jómódu legény, ki a szülői tudta és akaratával jött hetenkint egyszer, esetleg kétszer is.

Tiszteletes, alkalmankodni tudó fu. Mindég fezzes, vigyáz állásban készült a családban mindannyiunkat. Károlynak hívják, szép barna legény.

Igy telt szép lassacskán az idő, míg az egyik ujanatendő első napjának reggelén nőrü könyvek között bucsusott Agnis jó asszonyátál. Feleségem szemében is feltörténtetáhatatlanul csillogtak a könnyek, csak én mókántam, hogy aztán megcsukló hanggal forduljak be a szomszéd szobába.

Mutott az idő.

Agnis ha feljött szombatokint a hotiplacra, sehasem jött éres késsel. B:csületes lelkének ósinate ragaszkodásával cákolgatta volt asszonyának a keszt s bársnyos tekintetének hálás támogatása volt minden pillantasa.

Iyenkor mindig azt mondta hogy boldog.

Csak később hallottuk, hogy nincs rendjén valami az Agnisék portáján. Isten áldását, a gyermeket várják, de kevés, egyre kevés s ez az állapot felfordulással fenyegeti boldogságukat.

Ujra tavasz jött, gyönyörűsége szép tavasz.

Agnis nem bírta szive nagy terhét, a lelkében összerogyó emlékek sok p:aszt, keserűséget. Ki kellett ünteni, el kellett mondani valakinek, mert ha nem, szét repeszt a mellét.

mióta nem láttuk, szinte felére zsugorodott.

Szemében fáradság lükt, az ajka olyan fonnyadt, akarcnak a muskátill szíma téli időben. Az egész asszony maga a bánat, esomorúság.

Ahogy elírta, elmondotta sorsát, valahogy így történtek:

A tavasz volt az oka mindennek...

Vasárnap, vacsora után, úgy napv:antúntkor lehetett az idő — mint mondja — amikor ő és Káruj együtt üdögéltek a tornácos kicsi ház előtt.

Agnis ekkor már 22 év körüli vérből menyecske, Károly négy évvel idősebb, komoly munkás ember.

A tavaszra az esték támogató lehetete értett a Hargita felől s az ég sárga szőleire buszított szíjjal kezdett kacagni a hold.

Agnis erősen belecsúszott s mélyen hallgatott...

Káruj — mint Agnis mondja — háttal ült a holdnak, mert nem sokat törődött a szeszfehérnek legérősebb éjszakával.

— Káruj! — kezdte a szót Agnis. Citoráshatnék egyet, amig a holdat nézem...

— Hahaha — hőkent meg Káruj, csak nem ment el a szép eszed? Mi bajod a holddal, hogy nézni akarsz?

Erre mitagadás Agnis bévallá, hogy erőt érsi a tavaszt s Kárujt is megkérde, vajon ő nem érte-e?

Káruj nagy méregbe jött s szal fenyegetőbűt, hogy a boldok házába visel, ha ilyeneket beszél.

D: Agnis se azért fehérnép, hogy ne legyen magához való esse, kacérságra fogta a dolgot s nem tagadta, hogy ilyenkor úgy jön, hogy furt táncoljon s visket a bőre alatt...

No de csakhamar vége lett a boldogságnak.

A mindig egésszágosan gondolkosó székely még magyarázatot sem várt, hanem úgy arcul ütötte szép fiatal feleségét, hogy doktorhoz kellett visni. S még ezeket is utána mondogta: Nőse tavasz s holdvilág...

Azóta sir Agnis, szőta billett ki valami a lelkéből, s úgy érni belepuant. Ilyen cságyas, hogy őt és ura...

Ha vannak hősei a néma türelemnek, a falu ábrándos aszényeinek, úgy Agnis is ugyan ez volt. Etetésben jó Istenön kívül az ura játszotta a főszerepet, aki iránt érsztt szerelme és haragja váltakosó formában élt asszony-lelkében.

Est a lelkiharcolt csarás megadásával viselte, amiről nem tudtak sokan. Anélkül többet mi, akik ezt igyekeztünk megérteni vele, hogy ebben a felfordult világban legjobb orvoság a csand és békesség.

Tréfálkozva idéstem a biblial mondást: Ne álljatok ellene a gonosznak, hanem aki megüti a jobb arcodat, fordítsd neki a másikat is.

As eredmény aszerációa volt. Agnis előbb leherganszott fővel hallgatott, majd olyan szívvel kacagott, hogy még a cíca is felébredt a kályba alatt.

As egyik szombaton, titkolósó kacogás kőbe találtam a két asszonyt. Agnisnak valami kimondhatatlan fény csillogott a szemében s arcán csak amugy sugárszott a keszgo boldogság.

— A golya kopogtat — mondta a feleségem, mire Agnis csak hamar kipendertült az ajtón.

As egyik szép havas délutánon az Agnisék faluján keresztül mentük egy másik kőszegbe. Véték lett volna fel nem keresni Agnisékat, ha már ott járunk.

Már szilva sütőt volt, amikor horzsjuk érkeztünk. A kicsi falú óra éppen akkor kakukkoita el a délutáni hatet Kiat ködös szürkéség ilte meg a földet.

A szobában, ahol Agnis feküdt, kapkodó lélekeztel p:alákölt a tős s allg ósmrevehető árayakat rajzolt a tulipános láda első oldalára, ahol virág-cirádák kőné volt írva az évszám: 1878.

As asszony, aki a szobában tartózkodott, a lába néni volt.

— Rovakor jöttünk Agnes — mondta a feleségem, mire Agnis előbb elírta magát, majd csak ennyit

tudott mondani: Istenem, drága jó... de nem ment a borsód. Csak sírni tudott s látszott a mély megilletődés és mintha szegysiné és magát...

Éa Karollyal beszélgettem, aki sehogy se akart a szemembe nézni. Erőste, jól tudta, hogy vétett felesége ellen, azt is tudatta, hogy mi értesülve vagyunk. Látszott rajta, hogy semmiért sem adná, ha meg nem történt volna.

Fel, reasket a feleségéért s a boldogság, hogy gyermeke születik, nála asokatlan érseket írt az arcára.

Éa semmit nem említett, nem akartam hátszerezté lenni. Kétféleben is a szilva mellettünk feltörté hosszu jaj némvá telt mindkettőnköt...

Agnisnak na szűletett. Szép, egésszágos kicsi székely.

Egyeserre airt és kacagott Károly s a felesége. Ahogy reánk néztek, mintha csak eseket mondották volna: Neasetek csak milyen szép itt körülötünk minden. Ott hint a karogó varjak, a szürke oimoz, a has ereszeről lecugló jégcsapok s mégis azt mondjátok, hogy nem szép az élet?...

Mikor elkőszentünk, Agnis megtörtén, fáradtan aludt. As arcára lükt boldogságot egy alágördült könny aszantotta végig s mig kicsi fia szive fölött pihent, ő boldog megnyugvással járhatott valahol a menyorságba.

Csiby Lajos.



## Igy is hangszere

de a hang szintelen és rideg. Kávénk csak akkor kap színt és ízt, ha Franck-kávépótlékot teszünk hozzá.

## A Budapesti Nemzetközi Vásár hírei.

Kivételes vásárvízum és díjmentes tartózkodási engedély a Budapesti Nemzetközi Vásár látogatói számára.

A magyar kormány az 1940 évi Budapesti Nemzetközi Vásárt felkérésre kívánó külföldi közönség utasításának megkönnyítése érdekében engedélyt adott arra, hogy a külföldön működő magyar követségek és konzulátusok saját hatáskörükben rövid úton adhatassanak ki Magyarországra szóló beutazási engedélyt a vásárlás céljára. A beutazási vízumért cserébe a kérésre illeték (Példő 250) fizetendő. A vízumot a vásárlás céljára megaphaják mindazok, akiknek Budapestre utazás g:sd:ásárl vagy egyéb sz:m pontból indokolt. A vízum 24 órai budapesti tartózkodásra jogosít. Aki ezen időponton túl Budapestre illetve Magyarországon óhajt mer:del, díjmentesen megk:phatja a tartózkodási engedélyt, ha a Budapesti Városi Tanács elnöke 24 óráján belül jelentkezik érte és pedig április 16 tól 26 ig, a Külföldiek Etelő sz:Országos Kísorolási hatóságánál (Budapest, IX., Fővámter 8), április 26 tól május 6-ig, tehát a vásár tartama alatt a vásár területén működő kirendeltségénél. A tartózkodási engedély általában 12 napra szól, de indokolt esetekben hosszabb időre is kiadják.

A békés gazdasági propaganda repülőgépe a Budapesti Nemzetközi Vásár plakátján.

A Budapesti Nemzetközi Vásár plakátjai és egyéb nyomtatványai az évben ismét 14 nyelven és sok millió példányban kerülnek forgalomba. A kitűnően sikerült plakát az évben magasan szálló repülőgépet ábrázol, amelyből röpcédulák hullnak alá. A röpcédulákon levő betűk képezik a "Vásár" szót. Külön művészi megfogalmazás a vásár reklám bolygója. A nyomtatványok rövidesen elkészülnek és elindulnak a világ minden tájára, ahol nemcsak a vásár propagandáját szolgálják, hanem a magyar tervező művészetek és a magyar nyomdásiparnak is dicsőségére válnak.

A Budapesti Nemzetközi Vásár is adakozott az anatóliai földrengés károsultjai javára.

Törökországs az évben külön nemzeti pavilonnal vesz részt az április 26-án megaylló Budapesti Nemzetközi Vásáron. Es a részvétel alkalmat nyújtott a Budapesti Nemzetközi Vásáronk arra, hogy a magyarországi is segítségére siessen az anatóliai katasztrófa károsultjainak. A Budapesti Nemzetközi Vásár vezetősége ugyanis a török pavillón számára lefoglalt terület teljes helyét felajánlotta a török kormányának, az anatóliai károsultak javára. Már intézkedés is történt, hogy a jelentős összegű kitévő adományt, a segítségüket intéző Török Vörös Felhald sürgősen megkapja.

**"RADIO VÉCSEY"**  
új rádió-szaküzlet  
1940 március hó 11-én  
**MEGNYILT!**  
A régi üzlettel szemben, a Kaszinó épületében,  
I. C. Bratianu-uca 46. sz. alatt új üzletemben  
mindennemű javítást, átalakítást,  
akkumulátor töltést vállalok.  
Legjobb rádió típusok állandó raktáron.  
Szíves pártfogást kér  
**VÉCSEY GYULA, Csatksszere**  
okl. elektrotechnikus. 1-5

**E L A D Ó K :**

2 drb. fatengelyű aszékér,	2 drb. felfődeles kosai,
2 drb. vastengelyű aszékér,	2 drb. erdőlé szán,
2 drb. kosai-szán, gazdasági hámok, kosai hámok, erdőlé láncok, szántó eke és borona és egyes dolgok, továbbá:	
11 drb. sonkának való díszlő, 1 pár ígásló és 1 kosólló,	
1 nagy és 1 kicsi fűzőkályha, 1 drb. ebédle kredenc.	
<b>Vass Gesa vendéglő, M.-Ciuo.</b>	

**"S. A. Concordia" Fabrica de cherestea și moară din Susani-Ciuo.**

**BILANȚ INCHELAT LA 31 DECEMBRIE 1939.**  
A ctive. Numerar în casna Lei 44.804.— Garanții depuși Lei 640 — Investiții Lei 663.571 —

Inventar:

Cereste	—	—	—	40.493.—
Cherestea și bușteni	—	—	—	796.936.—
Măști de gaze	—	—	—	3.600.—
Băcănie	—	—	—	1059.974.—
Pădure	—	—	—	24.467.—
Diversi debitori	—	—	—	1925.520.—
				Lei 290.341.—

2924.876.—  
Pasive. Capital social Lei 2000.000.— Fond de rezervă Lei 361.300.— Fond pt. creanță dub Lei 26.283.— Fond amortizare 168.400.— Transitoriu Lei 33.792.— Diversi creditori Lei 60.946.— Profit etc. Beneficiu 1938. Lei 151.331.— Beneficiu 1939. Lei 122.834.— Total 2.924.876.—

**PROFIT ȘI PIERDERE CTO.**  
Debit. Chiria bacinaei Lei 2.400.— Salare Lei 1154.280  
Impozit pe salare Lei 47.836.— Impozite directe Lei 92.474.— Impozite indirecte Lei 161.975.— Asigurare c/a incendiu Lei 30.889.— Asistența asig. sociale Lei 82.833.— Cheltuieli generale Lei 140.188.— Art. tehnice/ Intrebuințate Lei 60.070.— Alocție pt. amortizare Lei 33.168.— Beneficiu Lei 122.824.— Total Lei 1924.937.— Credit. Marfa fasonata Lei 1.583.831.— Moara în an-a-că Lei 245.436.— Băcănie Lei 85.670.— Total: Lei 1924.937.—

Consiliul de administrație: GYÖRGY GÉZA, cont. ant. Verificat și glăst în regulă: Censori:



NYILTTÉR\*)

Tudomására hozom tisztelt vevőimnek, hogy Joel Lajos ur nem képviseli cégemet, tehát részemre sem rendelést, sem pénzt nem vehet fel.

Targu Mures, 1940 évi február hó 18-án.

VAMOS SANDOR.

Nyilatkozat.

Alulírott id. Bene Imre és neje szül. Bence Mária plasztik-de-jel-l lakások esenael kijelentjük, hogy gyermekünk: Ifj. Bene Imre ténykedéséért és esetleges fizetési kötelezettségéért semmilyen felelősséget nem vállalunk.

Pácssell de-jos, 1940. március 6.

Id. Bene Imre és neje szül. Bence Mária.

E rovat alatt közzétettéket nem vállal felelősséget a Szerk. és Kiadó.

Eddig négy db új autógumi: ebből 3 db 32x6-os és egy db 600x20-as, Gidró Martonai Cárta Karcsifalva 2-2

Keresek április 1-re 2 szoba, konyha és istálló lakást. Garantált faj ruca tojás eladó. Cim a kiad: hivatalba. 2-2

Haldiosatok. Öv. Apponyi Károlyné szül. Tóke Zsuzsanna 74 éves korában március 8-án meghalt városunkban. Apponyi Károly szücsmeister Szvegye két testvérével élte túl a férjét a velük most a város régi magyar társadalmának ismét kitért egy érdemes munkáséletű családjára. Nagy családot nevelt fel, a régi magyar kislárosnak istenben bíró hitével és szorgalmával. A munkának és népes családjának szentelték egész életüket a most, amikor Öv. Apponyi Károlynéval sírba szállott a legönfeladózóbb édesanyja is, megható-dással gondolunk arra, hogy lassan kipusztulnak annak a világnak még az emlékei is, amelyben a magabíró munkának megvolt az áldása. Öv. Apponyi Károlyné halálát hét gyermeke és száznál több rokonának gyászolja. Helttestét március 10-én délután 3 órakor temetik.

Dr. Zakariás I. István orvos folyó év március 5-én meghalt 69 éves korában, Csikszepesen. Elhunytban Dr. Zakariás Manó és Dr. Zakariás Jenő helybéli ügyvédek testvéreit gyászolják.

Id. Veress János, a csikszepesi közbirtokosság alelnöke 62 éves korában rövid, de súlyos betegség után márc. 8-án meghalt. A kösért sokat dolgozó munkás, szorgalmas ember volt, aki mindenkor készen állott, hogy szolgálja faluk és a község érdekeit. Halála részvételt kelt mindenfelé, ahol ismerték áldozatos, becsületes egyéniségét.

Most időszerű a gyümölcsfák kártevői ellen való védekezés. Az E. M. G. E. Irodalmi szakosztályának kiadásában a Gyümölcsfák kártevői címen Török Bálint E. M. G. E. igazgató tollából egy füzet jelent meg, mely egy éven belül már a második kiadás. E füzet a kerttulajdonosok és a gyümölcsfák kártevői ellen való védekezés terén. A füzet 60 oldalas, a kiadása egy év alatt elkelt. A második kiadásra bővített kiadás terjedelme csaknem kétszerese az előzőnek. A könyv az EMGE gazdasági könyvtársorozatának a 2. számú kötete. A több, mint 100 kártevő leírását és az okozott kárt magyarázó ábrával díszített könyv külön fejezetekben ismerteti a gyökér, törzs és ágpusztító, a galgákon kívül élősködő, levél, virág és terméspszitató kártevőket, Részletes utmutatást nyújt az ellenük való védekezésről. A tudományos alapon, népies modorban megírt könyv ára a közönséges postai portóval együtt 15 lej. Megrendelhető az E. M. G. E.-nél Cluj, Str. Regală 16, szám alatt, a füzet árának egyidejűleg való beküldése mellett.

Leeggett a szögödi melegfürdő. Március 2-án éjjel tüzet fogott és földig égett a szögödi melegfürdő. A melegfürdőt még a háború alatt építette a katonaság. Az épület már túlélte magát és már nem felelt meg hivatásának. Minden háriban van haszon. Legalább új fürdőt kap a község.

Nagy vasúti és vízumkészenléssel lehet Budapestre utazni. Az O. M. G. E. az idén március hó 30-tól április 7-ig rendelt meg szokásos mezőgazdasági kiállítását és tenyészállatvásárt Buzaposten. Ez alkalomból ugy a CFR. mint a MÁV jelentős utazási kedvezményeket engedélyezett. A menetjegyekben 200 lejért váltható utazási igazolvány alapján u. i. a Romániában március hó 24 és április 7 között váltott egész jeggyel 50 százalékos személyvonati jegyárkedvezményvel lehet visszautazni március 30-tól április 13-ig. A MÁV. vonalain bármely határállomástól Budapestre márc. 24-én 0 órától április 7-én délután 12 óráig és Budapestről vissza, illetve tovább bármely határállomásra március 30-án 16 órától április 13-án 24 óráig 50 százalékos kedvezményt lehet utazni bármely kocsiosztályon. Az utazás odaútasánál 24 órára, visszautazásánál teljes útaszerinti időre egyszer megess-kítható, azonban csak az utazási kedvezmény érvényességének időhatárára belül. Az igazolvány alapján március 24-től április 13-ig Magyarországon három ízben lehet Budapestre a vidékre utazni és vissza Budapestre 33 százalékos kedvezményt. A nagy utazási kedvezményen kívül az igazolvány alapján jelentős vonalkedvezmények is kaphatók az utazást, amennyiben a vasműt 250 P.-nek megfelelő 75 lej kezelési költséggel ellátásban lehet megesserezni a magyar konzulátuson. Az igazolvány birtokosa kétszer díjtalanul léphet be a kiállítás területére. Az igazolvány ára csak 200 lej és bármely menetjegyi-irodában beszerezhető.

A „Corso” és a „Royal” női és férfi fodrászat 1940 március végével átköltözik Dr. Fajér Antalné házába (Cseh István ménszárossal szembe) és „Lux” női és férfi fodrászat név alatt fog tovább működni. Városunk legszebb és legmodernebb női és férfi fodrászata lesz.

A „CORSO” női és férfi fodrászatba a régi női fodrászségébe visszajött és dolgozik.

Kereskedő babona. Különösen a hölgyvásárló közönségnek van óriási gyökörrel abban, hogy miképpen lehet simán és fioman ellopni a kereskedő idejét. A drasztikusabb idegkoptató eljárásokról most ne esson szó. A járda tisztogatásának reggeli tornásjtói egészen a mentő anyjának esti sáróra sápig hosszú és görnyögős egy napnak az uja. Ezen a görnyögős uton sokan feicou-nak, az ület napl forgalomban. Később van órágyűlés is, aki a dítvány álma után bevásárlási körútra indul. Tipus ó már a szakmában. Nagyon ritk. Ahány kereskedés azt mind végig sétálja. Rendesen azt semmit sem talál. Nincs a földön az a választék, amely az ízlésig felér. Különben Brüsszében szokott vásárolni. Itthon csak éppen kirándul. Egészségügyi sétából asóratossá végig az üzleteket. A végén a város is valamit D: csak azért, hogy másnap reggel legelőnek küldésse vissza az üzletekbe és az árát visszakérésse annak a portékának, amelynek egész éjszakán keresztül boldog tulajdonosa volt. Hát ettől írónk a kereskedő a legjobban. Nem azért, ha az ület nap ilyen forgalommal nyílik. Babonás írózással fájnak a kereskedő ettől a rémtől. És gondom a kereskedők nem tiltakoznak ellene, ha arra kerjük őket a vásárlóvalgozó hajtamu „rossz-omeneket”, hogy ne igyekezzenek éppen legelőnek kellemetlenségét kesden az ület napot. Varjanak egy kicsit. Legalább a déli órákig.

Sokba került az asszonyverés. 1939-ben történt, hogy Kelemen Ferenc Ciceu család lakos elvonsatote a türelmét Egy szép napon megbillent a családi egyensúly, aminek az lett a vége, hogy az asszony súlyos testi sérülés miatt feljelentést tett az ura ellen. A bíróságok most foglalkozott az ügygel és a vevetvő férjet kötszer lejtő büntette.

Önkényesen ne bíráskodjunk. Pál Antal Danesi danfai gazdasági rajtakapta, amlat Gárd B. lász 5 éves leánykája a gyümölcsöt dősmátta. A gazdasági katonai haragra gerjedt. A leánykát jól elverte a szonkivül egyik fahos bossú költőre. Az ügy bíróság elé került. Amat dőcára, hogy időközben a felek kibékültek az ügyesség mégis tovább vitte a vádat. — Pál Antal személyesen szabadság megszerzése miatt bűnösnek találta a törvénynek és újának lel pámbírásga ítélté.

Megverte a szomszédasszonyt. Rusa Gri-gore még 1938-ban rátört Craciu Constantinesz szomszéd asszonyára és megverte. A törvényesek most Rusa-t egy hónapra fogházra és ezer lej pénzbüntetésre ítélték.

Ne ragalmass. Molnar Jánosné M. hallal szentmihályi labórt rága masás mlati fogta perbe Antal Róna. Molnar Jánosné ezer lejtő büntették.

Ne vesztogess. Nagy József Misentea mind azentl lakos 1939-ben egyes-hajos dolgal elvégsősére Gyimesre utasott. Nem vitte magával a személyesonsági bizonyítványát, ami később furcsa és kellemetlen helyzetbe keverte a segény f-jét. Nagy József csendőr járórral találkozott a ghimesi völgyben, L. igazoltatták. M. u. a. nem volt nála igazolvány a csendőrök kőrafogták az egyébként jámbor embert. Ráműletében azt gondolta, hogy megpróbálja elintézni az ügyet. A segény ember költősgvátésében vékonyan áll az ilyen természetű előírásnak. Nagy Józsefnek mindössze 50 lej volt egész késszínű vagyona, amivel ledtében megpróbálkozott. Neki nem sikerült. A csendőr feljelentette és most a törvényesek 1 hónapra börtönre ítélté hatóságai közeg megvesztegetése miatt.

Köszönetnyilvánítás. Drága Imrikék elvesztésével ért mérhetetlen fájdalom iránt tanúsított részvételt, szeretettel nyilatkozást és gyönyörű virágokat a leghálásabban köszönjük minden jóakaróknak. Kozán Imre és családja.

18 hónapos tenyészgazdoványos bika eladó. Nagy Imre Jigod.n—Zsögöd. 1-3

A hölgyközönség figyelmébe! Bukaresti tanulmányútamról hazatérve, szakmai tudásom teljes kiegészítésével állok a hölgyközönség rendelkezésére. Dauerwelle örökbuliámosítás mellett kessittek legújabb divatu hajfosztásokat és hajfestéseket a kívánt színben. A hölgyközönség további pártfogását kérl: Vessenyi női fodrászat (az Ipart:stúlettel szemben.) Vidéki leány tanulónak felvétetik. 2-2

Egy jó karban levő 3 kerekű bioiklit keresek megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

Invitare. COOPERATIVA FORESTIERA „CIUC” va ținea la 26 Martie 1940 la orele 11 a. m., in localul Cooperativei adunarea generală ordinară, la care invităm pe membrii in sensul §-lui referitor al statutelor, cu condiția, că in caz, dacă la aceasta membrii nu se vor prezenta in număr suficient pentru votare, in ziua de 9 Aprilie 1940 la orele 11 a. m., se va ținea tot acolo nouă adunare generală, care va decide in obiectele puse la ordinea zilei, fără considerare la numărul prezenților. Ordinea de zi: 1. Raportul despre rezultatul gestiunii anului 1939 și darea descărcării. 2. Stabilirea bilanțului pe anul 1939. 3. Alegerea alor 3 membri in direcțiune. 4. Alegerea alor 6 membri in comisia de cenzori. 5. Aprobarea bugetului pe anul 1940. 6. Alegerea delegatului pentru a lua parte la adunarea generală a Institutului Cooperativei și Alianței. 7. Darea de procură pentru semnarea socială. 8. Eventuale propuneri și chestiuni neamănabile. Mercurea-Ciuc, la 6 Martie 1940. Direcțiunea.

Invitare. Cooperativa Economică „CIUC” va ținea la 27 Martie 1940 la orele 10, in localul Cooperativei adunarea generală ordinară, la care invităm pe membrii, in sensul §-ului referitor al statutelor cu aceea, că in caz, dacă la această membrii nu se vor prezenta in număr suficient pentru votare, in 10 Aprilie a. c. la orele 10 se va ținea tot acolo o nouă adunare generală, care va decide despre obiectele puse la ordinea zilei, fără considerare la numărul prezenților. Ordinea de zi: 1. Raportul despre rezultatul gestiunii anului 1939 și darea descărcării. 2. Stabilirea bilanțului pe anul 1939. 3. Dispozițiuni asupra beneficiului net. 4. Alegerea alor 3 membri in direcțiune. 5. Alegerea alor 6 membri in comitetul de cenzori. 6. Aprobarea bugetului pe anul 1940. 7. Delegarea membrilor pentru semnarea socială. 8. Afaceri neamănabile. 9. Eventuale propuneri. Raportul comitetului de cenzori și bilanțul examenat de cenzori sunt afișate in localul cooperativei spre vedere. Mercurea-Ciuc, la 6 Martie 1940. Direcțiunea.

Meghívó. A „Csik” Erdőgazdasági Szövetkezet 1940 évi március hó 26-án d. e. 11 órakor a szövetkezet helyiségében RENDES KÖZGYŰLÉST tart, melyre a tagokat az alapszabályok vonatkozó § a értelmében azzal hívjuk meg, hogy amennyiben ezen a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, úgy folyó évi április hó 9-én d. e. 11 órakor ugyanazon helyen újabb közgyűlést fogunk tartani, mely a napirendre felvett tárgyakban a megjelentek számára való tekintet nélkül jogérvényesen fog határozni. Napirend: 1. Az 1939 évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása, az évi zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 2. Az 1939 évi mérleg megállapítása. 3. Az igazgatóság 3 tagjának megválasztása. 4. A felügyelő bizottság 6 tagjának megválasztása. 5. Az 1940 évi költségvetés letárgyalása. 6. Institutul Național Cooperativei és Alianța közgyűlésre delegált kijelölése. 7. Cégjegyzésre jogosítottak megbízása. 8. Netaláni indítványok és halasztást nem tűrő ügyek. Csikszereda, 1940 március hó 6-án. Az Igazgatóság.

Meghívó. A „Csik” Gazdasági Szövetkezet 1940 évi március hó 27-én d. e. 10 órakor a szövetkezet helyiségében RENDES KÖZGYŰLÉST tart, amelyre a tagokat az alapszabályok vonatkozó §-a értelmében azzal hívja meg, hogy amennyiben ezen a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, úgy folyó évi április 10-én d. e. 10 órakor ugyanazon helyiségben közgyűlést fogunk tartani, hogy a napirendre felvett tárgyakban a megjelentek számára való tekintet nélkül, jogérvényesen fog határozni. Napirend: 1. Az 1939 évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása, az évi zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 2. Az 1939 évi mérleg megállapítása. 3. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 4. Az igazgatóság 3 tagjának választása. 5. A felügyelő bizottság 6 tagjának választása. 6. 1940 évi költségvetés letárgyalása. 7. Cégjegyzésre jogosítottak delegálása. 8. Halaszthatatlan ügyek. 9. Indítványok. A felügyelő bizottság jelentése valamint a felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kiüggőzetett és mindenki által megtekinthető. Mercurea-Ciuc—Csikszereda, 1940 március 6-án. Az Igazgatóság.